

УДК 930.253:94(470.54):004.738.1

## **ИНТЕРНЕТ-РЕСУРС «КНИГА ПАМЯТИ РАСКУЛАЧЕННЫХ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ»: ПРОБЛЕМЫ РАЗРАБОТКИ И ПЕРСПЕКТИВЫ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ**

*Аннотация.* Статья посвящена актуальной на сегодняшний день проблеме организации доступа к архивным документам о раскулаченных и лишенных избирательных прав на Урале в 1930-е гг. Основное внимание статьи уделяется разработке и продвижению интернет-ресурса «Книга Памяти раскулаченных Свердловской области». Также в статье рассматриваются вопросы популяризации сайта.

*Ключевые слова:* раскулачивание на Урале, Книга Памяти, репрессии, интернет-ресурс, кулаки, лишение избирательных прав.

В современной исторической науке до сих пор остается много неизученных вопросов, среди которых особое место занимает история массового раскулачивания крестьян в СССР. В рамках реализации государственной Концепции по увековечиванию памяти жертв политических репрессий [Концепция, 2015] и деятельности архивов по организации доступа к архивным документам в 2018 г. началась разработка информационного интернет-ресурса «Книга Памяти раскулаченных Свердловской области». Цель данного проекта – обеспечение гражданам доступа к архивной информации об их близких, подвергшихся раскулачиванию и лишению избирательных прав на Урале в 1930-е гг.

Инициатором разработки ресурса стало Управление архивами Свердловской области. Поскольку информация о раскулаченных рассредоточена по разным архивам, общую координацию и взаимодействие архивов с техническими разработчиками взял на себя отдел научно-справочного аппарата Государственного архива Свердловской области. Программное обеспечение проекта осуществляет компания по разработке и проектированию интернет-сайтов «Деловая лига».

Работа по наполнению ресурса архивами началась во II квартале 2019 г. Основой для создания базы данных стали документы, отложившиеся в архивных фондах окружных, районных и сельских Советов рабочих, крестьянских и красноармейских депутатов, действовавших в 1930-е гг. на территории Урала.

На данный момент ресурс доступен любому пользователю сети Интернет и предоставляет возможность поиска по атрибутам, именному и географическому указателям и быстрый поиск по ключевому слову. Дополнительно создан сервис «фотоархив.раскулаченные.рф», содержащий тематические фотографии из фондов архивов-участников проекта, а также из личных архивов граждан. По состоянию на

---

<sup>1</sup> Научный руководитель: Л. Н. Мазур, доктор исторических наук, профессор УрФУ.

01.01.2022 г. ресурс содержит более 56 тыс. персональных карточек раскулаченных и лишенных избирательных прав на Урале и 38 архивных фотодокументов, что составляет около половины запланированного объема [Отчет, 2021].

Несмотря на изучение опыта в разработке аналогичных ресурсов в других субъектах Российской Федерации, архивы столкнулись с определенными сложностями в работе. Во-первых, это количество и состав архивных документов, подлежащих просмотру. Так как база данных предполагает структурирование информации первоисточника, а при разработке структуры ресурса учесть и отразить всю имеющуюся в документах информацию невозможно, усовершенствование базы происходит одновременно с ее наполнением. Именно поэтому информационный ресурс следует рассматривать как инструмент для поиска, а не как полноценную замену исторического источника. Во-вторых, – физическое состояние архивных документов. Документы, из которых берутся данные для ввода в ресурс, представлены в виде списков, анкет, жалоб, заявлений, характеристик, личных дел раскулаченных, протоколов заседаний и постановлений различных уровней исполнительно-распорядительной власти, докладных записок и многих других документов, находятся в различном физическом состоянии. Специфика времени создания документа заставляет архивиста снизить темп переноса информации с традиционного на электронный носитель, вчитаться в полупрозрачные листы кальки, размытые чернила, затухающий текст печатной машинки, в рукописный текст.

Содержание карточек персоналий различное: от минимального набора сведений до полного описания быта раскулаченного, включая членов его семьи. Благодаря наличию в ресурсе информации, можно проследить этапы, причины раскулачивания, получить сведения о личности раскулаченного, какое было наказание, куда был выслан.

Здесь возникает проблема качества информации, представленной в архивных документах. В них могут быть допущены ошибки в различных сведениях (фамилии, имени, отчестве, наименовании пункта проживания, названии и датировке документа-основания), так как в конце 1920-х–1930-х гг. уровень грамотности населения был низок, документы, зачастую, писали на слух. Однако архивисты стараются вносить в базу данных все возможные вариации имен, для удобства поиска пользователями. Для достижения положительного результата поиска гражданам предлагается, варьировать некоторые буквы в фамилии, имени, отчества в поисковой строке.

Помимо сведений о персоналиях, ресурс дает общее представление об административно-территориальных границах Уральской области в 1930-е гг., позволяет увидеть количество раскулаченных как в пределах небольших населенных пунктов, так и в рамках целых округов. В случае если в архивных документах содержатся ошибки в наименовании населенных пунктов, архивисты проводят работу по сверке наименований в документах со Справочником административно-территориального деления Свердловской области. Наиболее

полно отражение процесса раскулачивания в Свердловской области будет представлено по окончании наполнения базы данных, т. к. одновременно с ее наполнением происходит проверка сведений на дублетность и корректность внесенных данных.

В рамках разработки проекта возникает проблема его продвижения в массы. В целях популяризации информационного ресурса проводятся различные мероприятия. Например, в 2021 г. была подготовлена статья в газету «Архивные ведомости» [Рыкова, 2021], также информация о ресурсе отдельным блоком была представлена в рамках статьи по научно-справочному аппарату Государственного архива Свердловской области на IV всероссийской научно-практической конференции «Архив в социуме – социум в архиве» в г. Челябинске. Помимо печатных изданий, популяризация ведется и на телевидении. В 2020 г. о ресурсе был снят телесюжет для областного телевидения.

Ведется просветительская деятельность среди посетителей архива: на официальном сайте Государственного архива Свердловской области размещена прямая ссылка на ресурс, гостям и посетителям архива на экскурсиях рассказывается о проекте. Работа по популяризации ресурса принесла свои плоды: выросла его посещаемость. Если в 2020 г. было зафиксировано 4159 посетителей сайта [Отчет, 2020], то в 2021 г. их количество выросло до 7000, т. е. более чем в 1,5 раза [Отчет, 2021]. Также выросло количество прямых заходов на сайт, что говорит о том, что ресурс стал набирать популярность среди пользователей сети, о нём знают.

Создание информационного ресурса и его популяризация привели к увеличению запросов в архивы по данной тематике. Запросы стали носить более конкретный характер. Граждане, прежде чем подать запрос в архив, проверяют информацию на сайте, узнают, есть ли в системе сведения об их родственниках. Так как информация из разных архивов сосредоточена в одном месте, это позволяет экономить время и оптимизировать работу сотрудников архивов по обращениям граждан. Также проект «раскулаченные.рф» адаптирован под мобильную версию, что опять же увеличивает посещаемость сайта. Планируемые сроки завершения проекта – 2027 г. В нем будет содержаться более 100000 имён. К 2030 г. на основе ресурса предполагается издание «Книги Памяти раскулаченных крестьян Свердловской области в 30-е годы XX века».

#### Список источников и литературы:

Книга Памяти раскулаченных Свердловской области. URL: <http://раскулаченные.рф/> (дата обращения: 10.02.2022).

Концепция государственной политики по увековечиванию памяти жертв политических репрессий № 1561-р от 15.08.2015 // Совет при Президенте Российской Федерации по развитию гражданского общества и правам человека. URL: <http://president-sovet.ru/documents/read/393/> (дата обращения: 10.02.2022).

Отчет отдела научно-справочного аппарата ГКУСО «Государственный архив Свердловской области» за 2020 г. // Текущее делопроизводство. Д. 08-06.

Отчет отдела научно-справочного аппарата ГКУСО «Государственный архив Свердловской области» за 2021 г. // Текущее делопроизводство. Д. 08-06.

*Рыкова, А.* Возвращенные имена // Архивные ведомости. 2021. 26 янв. № 1 (235). С. 1.

Создание информационного ресурса по раскулаченным Свердловской области, как базовый этап Книги Памяти «Раскулаченные. Свердловская область» // Делопроизводство ГКУСО «Государственный архив Свердловской области». Д. 08-10.

А. И. Хирова<sup>1</sup>

Российский государственный  
гуманитарный университет

УДК 930.221:271.22-463

**ДОКУМЕНТИРОВАНИЕ ПОЖЕРТВОВАНИЙ, ДАННЫХ В  
МОНАСТЫРСКИЕ ОБИТЕЛИ ИХ ИГУМЕНАМИ (НА ПРИМЕРЕ  
ВКЛАДНОЙ КНИГИ И СИНОДИКА ФЕОДОРОВСКОГО МОНАСТЫРЯ Г.  
ПЕРЕСЛАВЛЯ-ЗАЛЕССКОГО XVI–XVII вв.)<sup>2</sup>**

*Аннотация.* В статье рассмотрено документирование пожертвований («вкладов»), которые давали руководители монастыря (игумены) в свои обители. Рассмотрена взаимосвязь синодиков, вкладных книг и вкладных грамот как документов монастырского делопроизводства.

*Ключевые слова:* вклад, вкладная книга, синодик, игумен, монастырь.

Одним из основополагающих факторов, определяющих мировоззрение людей на Руси XVI–XVII вв., являлась религия. Православие, как одно из направлений христианства, предполагает заботу человека о своей душе и душах представителей своего рода как при жизни, так и после смерти. Пожертвование в пользу церкви и монастырей, называемое вкладом, являлось одним из способов подобного попечения.

Вклады вносили представители различных сословий: аристократия, духовенство, военнослужащие, торговые люди, ремесленники, крестьяне. Помимо паствы монастырей, вклады делали и монашествующие – игумены (или игуменьи) и насельники обителей.

В данной статье будет рассмотрено документирование вкладов, данных игуменами Феодоровского монастыря города Переславля-Залесского в свою обитель. Для этого будут представлены записи двух монастырских документов – вкладной книги монастыря XVI–XVII вв. и синодика монастыря XVII в.

Необходимость документирования вкладов была прописана в 75 главе постановлений Стоглавого собора 1551 г., где есть прямое указание церквям и монастырям на порядок обращения со вкладами. Согласно ему за вклад, вносимый

<sup>1</sup> Научный руководитель: А. Ю. Конькова, кандидат исторических наук, доцент РГГУ.

<sup>2</sup> Работа выполнена при поддержке Феодоровского женского монастыря г. Переславля-Залесского.